YciaoBud pe3oHaHCa

Boeinosnuia I'epacumona B.A.



OnpenesieHue pezoHaHca

B ¢usuke pezonancom Ha3pIBaeTCs SBICHUE, IPH KOTOPOM B KOJIeOATeIbHOM KOHTYpPE 4acToTa
CBOOOHBIX KOJICOAHU COBMAJAET C YaCTOTOM BBIHYKICHHBIX KOJICOaHUH.

B snexTpruuecTBe aHaI0TOM KOJI€0aTeTbHOTO KOHTYpa CIY>KUT LIETh, COCTOAIIAS U3
COTPOTHUBIICHHUS, EMKOCTH M HHAYKTUBHOCTHU (KOJIeOATEIBbHBIN KOHTYD) .

B 3aBMCHMOCTH OT TOr0 KaK OHM COCIMHCHBI pas3jindaroT Pp€30HaAHC HaHpﬂ)KeHHﬁ H pE30HAHC
TOKOB.



Pe3oHaHC HANPSIZKEHUH

Pe3oHaHc HanpsbkeHuM Bo3HUKAET B nocieaoBarenbHo RLC - nenw.
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YcI10BMEM BOZHUKHOBEHUS PE30HAHCA SIBJISIETCS PABEHCTBO YACTOTHI
MUCTOYHUKA MUTAHUS PE30HAHCHOMN 4acTOTe W=W , & CJIe[IOBATEIILHO U
MHTyKTHBHOT'O 1 €MKOCTHOTO COIPOTUBIICHUH X, =X .. TaKk Kak OHH
MIPOTUBOMOJIOKHBI 10 3HAKY, TO B PE3YJbTAaTEe PEAKTUBHOE CONIPOTUBIICHUE
Oyzet paBHO Hy:to. Hanpsbkenus Ha karymke U, u Ha konzaeHcarope U, Oyaet
IPOTUBOIOJIOKHEI 10 (Paze U KOMIIEHCUPOBATh ApyT Jpyra. [lomHoe
CONPOTHUBIICHUE LIENU P 3TOM OYJIET paBHO AKTUBHOMY COMPOTUBIICHUIO R,
YTO B CBOIO OUEPE/b BbI3BIBAECT YBEIMUECHUE TOKA B LIETIH, & CIIEI0BATEIBLHO U
HaNpPsDKEHUE HA DJIEMEHTAaX.

[Ipu pesonance Hanpspkenust U, u U, MOTYT OBITH HAMHOTO OOJTBIIE, YeM
HaIpsHKEHWE UCTOYHUKA, YTO OMACHO JIJIs LICTIH.

PexnM pe3oHaHca HanpsKEHUU MOYXKHO ' :
YCTAaHOBUTH MOA0OPOM JIFOOOT0 U3 mapaMeTPOB G 5 Ui
uenu L, C unu ;
U 5 Un
0 W, w




Pe3oHaHC TOKOB

Pe3oHaHC TOKOB BOSHUKAET B IIENU C apaJUIeIbHO COCAMHEHHBIMU KaTYIIKOW PE3UCTOPOM U
KOH/ICHCATOPOM.
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YcnoBruem BO3HUKHOBEHUSA pe30HaHCa TOKOB ABJ1AETCA paBEHCTBO
Y4aCTOTbl NCTOYHUKA pe3OHaHCHOVI 4aCToTe w= W , crneaoBaTesyibHO
npoBOANMOCTHU B B To ecTb Nnpun pe3oHaHce TOKOB EMKOCTHasa u
NHOYKTUBHaA I'IpOBO,EI,l/IMOCTl/I paBHbI.

[1pn yBENMYEHNN YACTOTbI MOSTHOE CONPOTUBIIEHME LIEeNn pacTeT, a
TOK yMeHbLUaeTcs. B MOMeHT, korga yacTtoTta paBHa pe3oHaHCHOWN,
COMNPOTUBIIEHNE Z MaKCMMarbHO, crliegoBaTenbHO, TOK B Lenu
NPUHUMAET HaUMeHbLLEee 3Ha4YeHe N paBeH akTUBHOW COCTaBIAOLLEWN.
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3apauu ona 3akpenneHusa maTepuana

B 3nexkTpuueckyto uenb ¢ U = 220 B, yactotont f = 50 'y u HauanoHoM dason
HanpAamxeHns 60 ° BrkawueH noTpebuTeno C 3KTUBHbBIM  CONPOTUBAEHUEM
r = 50 Om. OnpegenuTo AEACTEYIOWLEE M AMMAMTYAHOE 3HAYEHUA TOK3,
cpeaHee 3HaYyeHMe 3KTUMBHOM MOLLHOCTWM, 3anNUMCaTb MrHOBEHHbIE 3HAYeHMUA

Hanpa>xXeHnsa U TOKa.

B 3nekTpuueckyw uenb ¢ U = 220 B, uactotout f = 50 I'y u HayanoHOM
dazon 45° eknoumnm nsayktueHocts L= 100 mTw.

OnpenennTb peakTMBHOE WHAYKTMBHOE COMPOTUBAEHUE, [AenCTeyloulee
3HaUeHUe TOKa, aMNAUTYAY KONebaHMA PEaKTUBHOM MOLHOCTM U MIHOBEHHbIe
3HAYEHMA HaNPAXEHUA U TOKa. [OCTPOUTD BPEMEHHYHD U BEKTOPHYK
Auarpammoi.



B 3nexTpuyeckyto yenb ¢ U = 220 B, yactoto#t f = 50 'y u HauanoHoM $azoi
45° gxnouena emroctb C = 100 mkd.

Onpenenutb PEaKTUBHOE EMKOCTHOE CONPOTUBAEHME, AeWCTByHLlee
3H3YEHUE TOKa, aMNAUTYAY KONeBaHUA PEEKTUBHOM MOLLHOCTM U MIHOBEHHbIE
3HAUEHUR HaNpPAXEHUA U TOKa. [lOCTPOUTD BPEMEHHYH) W BEKTOPHYHO
OUarpammbl.

B 3NeKTpUYecKyrw ceTb ¢ Hanpsxeduem U = 220 B, yactotoit f = 50 I'y m
HayanoHoW ¢azonm 30° eknoueHa KaTywka uHaykTMeHocTM ¢ r = 20 OM u
L =150 M.

OnpeaennTb NONHOE CONPOTUBNEHUE HArPY3KK, AEUCTBYIOLLEE 3HAUEHUE TOK3,
AKTUBHYKD) WM PEAKTMBHYK MOLWHOCTKU, MOAHYKD MOLHOCTD U Yron Mmexay
HanNPAMXEHUEM U TOKOM,



PewweHue

AMILTHTYZHOe 3HadYeHHe ToKa: I, = -vV2 =4,4-1,41 = 6,2 A.
CpenHee 3HaUeHHEe AKTHBHOH MOIITHOCTH:
P=1?-r=44"-50 =968 BT.

MrHOBeHHOE 3HAYeHHE TOKA H HallPsSKEeHHA:

i = I, sin(wt + @;) = 6,2 sin(wt + 60°) A,

u = U, sin(wt + ¢,) = 310,2 sin(wt + 60°) B.

X, =wL=2nfL=2-314-50-100-10"2 = 31,4 Om.
[eicTeyloLLee 3HAUEHHUE TOKa:

BeKTopHas AuMarpamma HanpaXeHUA M TOKa NMoKasaHa Ha puc. 12.1 c yyetom
TOr0, YTO TOK OTCTEET OT HAaNPAXKEHUA Ha 90°,
AMNAUTYAA KoNebaHUA PeaKTUBHOM MOLLHOCTM:
Q. = I#X, = 7,012 - 31,4 = 1543 Bap.
MrHoBeHHOE 3HaYeHMEe HaNPAMKEHUA U TOKa:
i, = I, V2sin(wt + 45° — 90°) = I,,,, sin(wt — 45°) =
= 7,01 - V2 sin(wt — 45%) = 9,88 sin(wt — 45°) A,
u = UV2sin(wt + 45°) =
= U,, sin(wt + 45°) = 220V2 sin(wt + 45°) =
= 310,2 sin(wt + 45%) B.
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PeaKTUBHOE EMKOCTHOE CONPOTUBNEHUE: T p—

1 1l e u
Xc =R=2ﬂf.100-10_6=31,8501’4. 4 (e '-f_v
[encTeytoLlee 3HaUeHUe TOKa: Sl il

U 220
le X 3185 e - 7 p3: @ 3 7
AMNAUTYAA KoNnebaHUA PeaKTUBHO M MOLLHOCTH:
Qc= I;_?XC =6,912- 31,85 = 1520,8 Bap.
MrHOBEHHbIE 3HaYEHWUA HaNpPAXEHUA U TOKa: 1 e
ic = I V2sin(wt + 45° +90°) = I, _sin(wt + 135°) M
= 6,91 - V2 sin(wt + 135°) = 9,74 sin(wt + 135°) A, l}

u = UV2sin(wt + 45°) = 310,2 sin(wt + 45°) B,
TaK KaK TOK onepexaeTt HanpAaxeHua Ha 90°.

lMonHoe conpoTUBAEHUE HArpy3Ku:

takkak X, =@l =314-150-107° = 4710 -

Z= |r2+Xx}=r?+ (wl)? =/202 +(314-150-10-3)2 = 51,17 Om.

[eWcTeyloLlee 3HaueH1e ToKa:

AKTMBHAR MowHocTs: P = I?r = 4,3%2.20 = 369,8 BT.
PeakTusHaa mowHocTs: Q, = 12X, = 4,3% - 47,1 = 870,9 Bap.
MONHAA MO LLHOCTb:

S=UI= |P?+Qf =/369,8% +870,9% = /895218,85 = 946,2 BA. e P, SORB  BOUB e
?=UIT 22004379262~

oTcoaa @ = 74.5°

Yron coBura mMexay HanpaxeHuem 1 TOKOM:
Tak Kak P = Ul cos @,



3agauun Ang caMoCTOATEeNbHOro PeLleHnA

B 3/eKTpuUeckyr ceTb ¢ HanpaxeHuem U = 220 B, uactotoit f = 50 Ty un
HauanoHo¥ $azon 0 exaoUeHbl T =10 0Mmu X = 30 OMm.

OnpenenuTb NONHOE COMPOTUBAEHME LENW, AEHCTBYIOLIEE 3HAYEHWE TOKa,
3KTUBHYIO, PE3KTUBHYID M MOJIHYID MOLUHOCTM, HamNpPAMEHMA Ha aKTUBHOM
CONPOTUBNEHUM M EMKOCTH.

MonHoe conpoTHBAEHWE Lenu:

Z = |r2+X%=,/102 + 302 = 31,62 Om.

[eHcTBytollEe 3HaUEHME TOKa:

U 220 —
TNZ BT ]

MoOLWHOCTY Lenu:

P =I*r = 6,96%- 10 = 484,4 BT,

Qc = I*X; = 6,96% - 30 = 1453,2 Bap,
§ =UI =220-6,96 = 1531,2 BA.
Hanpﬂ)KEHMﬂ Ha 3nemeHTax uenu:
U,=1Ir=696-10 = 69,6 B,

Us = IX. = 6,96 - 30 = 208,8 B.

OnpenenuTb aKTUBHOE CONPOTUEBNEHME 3SNEKTPUUYECKOW NaMnbl MOLLHOCTbIO
40 BT, ekntoueHHO M Ha Hanpaxexue 220 B.

Mpu cuHycomaanoHom HanpaxeHdum e 40 B u yactote f = 50 T'y B KaTywke ¢
ManbIM CONPOTUBNEHUEM NPOTEKAET TOK 5 A. HalTh MHAYKTUBHOCTb KaTYLUKK.

HaTi  eMKOCTHOE  COMPOTUBNEHME UM EMKOCTHYK  NPOBOAMMOCTD
KoHAeHcaTopa, ecnm C= 1 MKP nyacrota f=50 I'o.

3anaHa 3AC e = 141 sin(wt + 60°) B. HaitTu momeHT, koraa 3/C nepebiit pas
OOCTUMHET MaKCMMANbHOTO MONMOMKUTENbHOTO 3HAUEHUR.



PeaKkTuBHbIe Harpy3kKu B JNnIeKTpu4yecTtBe

Bce Harpy3sku, He OTHOCSALWMECS K aKTUBHbIM, Ha3bIBaKOTCS
- peakTuBHBbIE.
B oTnuyme oT akTUBHLIX Harpy3ok (KoTopas BblAeNseTCs B
Buae Tenna, cBeta, MEXaHNYECKOW SHEPIrn 1 T.M. B HArpy3ke
-TO €CTb NOKMAAET ANEKTPUYECKYIO Lienb). PeakTnBHas Bceraa
BO3BpaLlaeTcsl K UCTOYHUKY U NNLLb Harpy>aeT ero, 9To eCTb Ta
MOLLIHOCTb, KOTOPasi HUKOr4a He NOKUAAET ANEKTPUIECKYHO
benb. OHa Harpy>kaeT uenu, n ee HeobxoanMo y4nTbIBaTh B
pacyeTax.
Hanpuwmep:
Ecnun Ha anekTpoapenu Hanncanun 900 BT 1 cos pn = 0.9, TO aTO

obo3Ha4vaeT, YTo OHa ByaeT NoTpebnATb PakTUYECKOWN ANIEKTPOIHEPTUM OT reHepaTopa
900/0,9 = 1000 Br.
[Mpwn 0gHOM 1N TOM XKe aKTUBHOW MOLLHOCTU Harpy3kn MOLLHOCTb, 6ecnonesHo

paccemBaemasi Ha npoBogax, obpaTHO NpornopumMoHanbHa KBagpaTty KoadduumeHTa
MOLLHOCTU. Taknm obpas3om, YeM MeHbLLE KOIDPULMEHT MOLLLHOCTU, TEM HMXKE Ka4YEeCTBO
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